



资料图

## 践行金融担当 护航共同富裕

□记者 陈逸麟

问渠那得清如许,为有源头活水来。

金融业是“国之大事”,经济发展的“源头活水”,更是共同富裕建设的兜底保障。

去年6月10日,《中共中央国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》发布,舟山勇当排头兵,打造共同富裕示范区先行市,步履铿锵。

一年来,在中国人民银行舟山市中心支行的领导下,舟山银行界坚持同心共富、践行金融担当,围绕海洋金融、开放金融、普惠金融、科创金融、绿色金融、金融治理等工作体系,提升金融保障能力、改革创新力、便民服务能力、金融治理能力,引金融“活水”入百业千家,扎实护航舟山共富建设。

源源不断的金融支持为新兴绿色行业注入澎湃动能,海岛乡村振兴资金足、发展快,金融便民服务送到市民家门口……一张金融护航共同富裕的画卷已然展开。

### 【共富实践】

#### 政策产品双向发力 发展绿色经济

近日,普陀双屿港水产养殖开发有限公司收到了来自普陀农商银行的1600万元贷款,这让公司负责人喜上眉梢。“这笔钱将用于我们的虾塘生态化改造,完成后将大大降低养殖能耗和产品的市场竞争力。”该负责人告诉记者。

水产养殖业、建造船业、传统渔业……越来越多的传统优势行业正享受到金融支持带来的发展活力,走上了产业绿色升级的道路。

2022年,市人民银行印发《金融支持舟山高质量发展建设共同富裕示范区先行市的行动方案》,对海洋生态保护、传统高碳行业降碳减排、绿色低碳产业发展提出了明确的金融支持要求。

产业审批标准实行分类管理,强化对绿色产业及产业转型的支持,退出或压缩对高污染高能耗产业的信贷审批和资金投放;风险管控加强,高效支持真实绿色产业和背景的企业、项目等市场主体的资金需求。在激励政策到信贷优惠政策,《行动方案》全方位发力加大对绿色产业和领域的支持力度。

同时,市人民银行积极引导全市各大金融机构加强金融产品和服务创新,努力匹配全市绿色产业、转型产业的发展需要,保证金融资源要素供给。

杭州银行舟山分行探索以排污权、收费权、绿色工程项目收益权、碳资产等环境权益为抵押物的绿色信贷产品;泰隆银行舟山分行面向绿色低碳发展和节能环保建设的个人和企业推出绿色金融产品“长青贷”;台州银行舟山分行推出个人碳账户,引导广大金融客户参与绿色支付、低碳节能……“绿色”金融产品“百花齐放”,推动全市绿色低碳经济蓬勃发展。

据统计,截至今年一季度末,全市绿色信贷余额已达86.60亿元,比年初增加58亿元,同比增长31.54%。截至2022年5月末,全国性银行在

舟分支机构累计发放碳减排贷款15.71亿元,支持项目5个,贷款加权平均利率达4.0%。

#### 以“信”添金引“水”入农 支持乡村振兴

治本于农,务兹稼穡。实现乡村振兴是共同富裕的必经之路,近年来,全市各大银行在市人民银行的指导下,以“信”添金,引金融活水铺就乡村振兴新路径。

2021年,央行下调支农支小再贷款利率0.25个百分点,带动涉农融资成本下行。市人民银行积极跟进,鼓励全市金融机构依据农户资产负债状况和融资需求等情况,创新推出支农经营性贷款“易农贷”,降低涉农领域融资难度。截至今年5月末,“易农贷”户数较年初新增78户,余额较年初新增1.08亿元。基本覆盖与“农”相关的各类经营性需求客户。

2022年以来,市人民银行持续出台相关办法鼓励全市金融机构持续增加乡村振兴领域信贷投放力度。截至5月末,全市涉农贷款余额873.16亿元,比年初新增46.71亿元,余额同比增长8.18%;全市农户贷款余额283.93亿元,比年初新增8.03亿元,余额同比增长7.11%,为乡村振兴提供了强力资金保障。

好钢用在刀刃上,近年来,市人民银行与市农业农村局合作,不断鼓励引导资金流向乡村振兴的重点建设领域。

2021年,全市渔农村基础设施建设贷款新增投放23.4亿元,推动全市渔农村基础设施提档升级;全市农林牧渔业贷款新增9.96亿元,农业龙头企业、家庭农场等新型农业经营主体顶住疫情压力,实现稳步发展;全市农信系统还积极对接渔农村民宿产业带头人等乡村产业人才,创新“美丽乡村贷”“农贷乐”等金融产品,支持闲置农房盘活利用,促进民宿产业和乡村旅游产业融合发展,2021年累计支持2276户市场主体,发放贷款3.22亿元。

#### 便民服务跨越山海 助力千岛共富

舟山有2085个海岛,茫茫大海天堑,办事不便,是海岛群众生活提升的一大痛点。如何提升金融服务水平,让海岛群众能在家门口享受到便捷的金融服务?去年开始,在市人民银行的领导下,一场“千岛共富”金融助农服务示范点建设行动迅速展开。

“‘千岛共富’金融助农服务示范点是以现有银行卡助农服务点功能为基础进行打造,以示范作用和品牌引领促进农村地区金融服务均等化,推动金融服务普惠到村。”市人民银行相关负责人介绍说。

示范点集基础助农服务、小额信贷服务、现金服务、金融宣传、金融信息咨询及服务对接、代办渔农村居民的政务商务事项的拓展服务在内的“1+5”功能于一体,渔农村居民走出家门,即可享受一站式金融服务。

截至目前,全市33个四星及以上银行卡助农服务点范围内已完成“千岛共富”金融助农服务示范点建设。

为渔农户量身定制“金融档案”提供金融建议;银行卡助农服务点布局日渐优化,覆盖面更广;助农金融业务实现移动支付……渔农村金融服务的“最后一公里”更加顺畅、便捷。

据统计,截至2022年二季度末,全市渔农户金融档案覆盖率达85.56%,全年累计新增评定信用用户1065户;支持银行卡助农服务升级,目前全市已有153个助农服务点开通移动支付方式办理银行卡助农服务业务,布设助农移动支付机具241台,今年累计交易金额3.03亿元。

全市金融系统还积极开展金融知识普及和宣传,结合反假币宣传、金融知识宣传月等活动,带领金融机构“下海岛”“进渔村”,上门宣传推介金融知识和金融产品,助力提升渔农民金融素养。

### 【共富故事】

#### “贷款码”线上融资 助力海岛乡村人才返乡创业

近年来,随着海岛游热度不断上升,朱家尖旅游业更是逐步兴起。朱家尖人倪先生原本毕业后留在杭州工作,去年他下定决心,决定乘着国家乡村振兴东风,紧跟村里支持政策,回乡对自家房子进行翻新改造,开办特色民宿。

民宿装修、改造需要的钱不是个小数目,这笔启动资金难住了倪先生,一筹莫展之际,他想起之前银行宣传时发放的“贷款码”宣传折页,于是赶紧扫码填报需求。我市民泰银行舟山分行朱家尖支行在收到融资需求的当天即安排客户经理进行对接,并在一个工作日内帮助倪先生解决资金需求50万元。

“资金申请方便,办理快捷,对我们创业者来说真是雪中送炭。”倪先生说。

近年来,市人民银行带领全市金融机构持续探索打造“海岛旅游+乡村振兴”样板,吸引了众多青年返乡创业。以“贷款码”推广为契机,各大银行在全市开展进社区、进园区、进市场、进助农服务点“四进”行动,及时满足创业人才资金需求,越来越多像倪先生这样的创业者得到了资金支持,事业走上正轨。

#### 创新融资方式助企纾困

浙江长润海运有限公司是我市一家主营成品油运输、船舶租赁、货运代理的航运公司。受疫情影响,该公司自有流动资金不足,无法全额归还到期2200万元贷款进行周转,且对外临时性借款周转成本过高。

定海海洋农商银行了解到相关情况及时与企业对接,提供合理的服务方案,为其提供了无还本续贷支持,并且给予利率下调0.3%的优惠,解决了企业融资贵、周转成本高的问题。

无独有偶,今年5月上旬,工行舟山定海支行客户经理在走访所辖区域的某海运公司时,了解到企业有一笔贷款即将到期,但由于一部分流动资金被应收账款占用,影响了企业资金周转。为此,该行根据企业具备持续经营能力、财务状况良好、还款意愿较强,且无挪用贷款、恶意欠息行为等情况,为企业办理了“无还本续贷”业务,并给予优惠贷款利率。

这些都是我市银行创新融资方式助企纾困的一个个缩影。

近年来,受疫情及经济大环境影响,部分中小企业出现经营困难。在市人民银行的指导下,全市各大银行主动与企业对接,共克时艰,推出创新产品,提升服务质量,帮助企业渡难关、稳经营。

银行工作人员上门服务,金融产品触及面更广、灵活性更强,拓宽了小微企业融资渠道。同时,这些产品办理程序少、资料少、放款快、利率低,能有效满足小微企业与个体工商户的贷款需求。

### 【共富回音】

#### 高质量金融保障高质量发展

金融是经济社会的血液,供给是否充足有力、流向是否科学合理,关乎高质量发展、高品质生活。市人民银行积极引导全市金融业创新金融产品和服务,聚焦海洋生态保护、传统行业转型、绿色产业发展,精准注入资金,全力提供保障,为现代海洋城市带来了勃勃生机。

金融支持乡村振兴,金融服务百姓生活……有了普惠民众的金融“加持”,共同富裕因此底气充足。

